

热点

广泛针对、10%起步、连海豹和企鹅都不放过 特朗普甩出“对等关税”牌 中方坚决反制

美国总统特朗普2日在白宫签署两项关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴设立10%的“最低基准关税”，并对某些贸易伙伴征收更海关税。



■特朗普展示所谓“对等关税”的行政令。

正式生效 美对进口汽车加征25%关税

特朗普在白宫玫瑰园对媒体说，“对等关税”“不完全对等”，美国将收取其他国家和地区“向我们收取关税的大约一半”。“对我们不好的国家和地区，我们将计算总额，包括非货币壁垒。”特朗普称。

他宣布，美国将对从其他国家和地区进口的商品征收10%的最低基准关税。

特朗普展示了一张标注“对等关税”的大幅表牌，写有美国计划对哪些贸易伙伴征税以及征多少关税。其中，英国10%，巴西10%，澳大利亚10%，菲律宾和以色列17%，欧盟20%，日本24%，韩国25%，印度26%，南非30%，瑞士31%，印度尼西亚32%，斯里兰卡44%，越南46%，柬埔寨49%……

“对等关税”就算那里只有海豹和企鹅

据法新社报道，澳大利亚靠近南极区域的海外领地赫德岛和麦克唐纳群岛被美方纳入了征税范围，被美国征收10%的“对等关税”。这些岛屿位于澳大利亚西南约4000公里处，“居民”只有海豹、企鹅及其他鸟类。

美方清单显示，赫德岛和麦克唐纳群

特朗普还说，从3日开始，美国将对所有外国制造的进口汽车征收25%的关税。汽车关税将涵盖汽车、轻型卡车、发动机、变速器、锂离子电池以及轮胎、减震器和火花塞电线等较小的零部件。其中针对汽车零部件的关税将不迟于5月3日开始征收。

令人意外的是，特朗普表示，汽车关税还将覆盖所有进口电脑，包括笔记本和台式电脑，税率为4%。

特朗普宣称，新的关税措施旨在促进美国制造业，“让美国再次富裕”，“就业岗位和工厂将会回来”。

白宫称，10%的基准关税将于4月5日开始，而对不同贸易伙伴的更高关税将于4月9日开始。

岛对从美国进口的产品征收10%关税。

澳大利亚位于印度洋的海外领地科科斯群岛同样遭波及。这一群岛由27个小岛组成，是世界上观看远洋生物的最佳去处之一。美方清单显示，科科斯群岛对美国征收10%的关税，美方因此对其征收10%的“对等关税”。

或遭反制 美财长竟威胁“不许动”

目前，欧盟以及美国多个贸易伙伴均已表示，将要以报复性关税及其他反制措施回应美国的关税政策。

欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯2日晚表示：“对于我们的美国朋友来说，今天不是‘解放日’，而是‘怨恨日’。特朗普的关税政策并非捍卫公平贸易，而是出于恐惧而攻击公平贸易。”

意大利总理梅洛尼表示，美国对从欧盟进口的产品征收新关税是错误的，对双方都没有好处。贸易战只会削弱西方。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯3日表示，“特朗普政府的关税政策没有逻辑依据，违背我们两国伙伴关系的基础”“这不是朋友的行为”。

■本文图来源：新华社



■美国对进口汽车加征25%关税正式生效。

链接

“对等关税” 税率算法惊呆你！

美国政府如何计算得出“对等关税”税率？其税率评估依据为何遭到媒体和专家质疑？

美方表示，上述“综合税率”是把贸易伙伴对美关税税率、所谓“货币操纵”因素及其他非关税壁垒累计起来得出的一个数据。美国贸易代表办公室网站放出了一个计算公式，经简化表达为：综合税率=美方出口额-美方进口额/美方进口额。

$$\Delta\tau_i = \frac{x_i - m_i}{\varepsilon * \varphi * m_i}.$$

有网友指出，这个公式大多数情况下算出来应该先是个负数。所以姑且理解美方取的是绝对值吧。

然后，美方所谓给贸易伙伴征收的“对等关税”税率，就是在这个数据基础上“打个对折”。比如，美方认为欧盟、日本对美贸易实际税率分别为39%和46%，所以美方对欧盟、日本分别征收20%和24%的“对等关税”。以此类推，一份关税税率就出炉了。

美国《纽约客》专栏记者詹姆斯·苏罗维茨基尝试计算方法后表示，美国的“对等关税”税率确实可粗略理解为，美国对贸易伙伴的贸易逆差除以美自贸易伙伴的进口总额。比如，美国与印度尼西亚的贸易逆差为179亿美元，印尼对美出口额为280亿美元，相除后结果为64%，与美国政府声称经过认真评估计算的关税税率一致。

影响

美国人3月抢购汽车

特朗普3月26日在白宫签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。在此之前，不少美国人担心车价因这一措施上涨，纷纷涌向汽车经销商，掀起了美国车市3月销售狂潮，与车市今年初的疲软表现形成鲜明对比。

福特公司4月1日发布的数据显示，福特汽车3月份销量增长10%，而第一季度汽车销量整体下滑1.3%。日本汽车巨头丰田公司说，该公司在美国的汽车销量今年头两个月同比下降3%，但3月逆势上扬，销量增长近8%。韩国主要汽车制造商现代3月在美销量创下历史新高，同比增长13%。德国两大汽车制造商大众集团和宝马集团第一季度在美国市场的销量也出现增长。德国媒体认为，这与美国新一届政府不断威胁加税有关。

商务部回应美宣布对等关税： 将坚决采取反制措施维护自身权益

商务部新闻发言人3日表示，中方注意到，美东时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”。中方对此坚决反对，并将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说，美方声称自己在国际贸易中吃了亏，以所谓“对等”为由提高对所有贸易伙伴的关税，这种做法罔顾多年来多边贸易谈判达成的利益平衡结果，也无视美方长期从国际贸易中大量获利的事实。美方在主观、单方面评估基础上，得出所谓“对等关税”，不符合

国际贸易规则，严重损害相关方的正当合法权益，是典型的单边霸凌做法。对此，很多贸易伙伴已经表达强烈不满和明确反对。

发言人表示，历史证明，提高关税解决不了美国自身问题，既损害美国自身利益，也危及全球经济发展和产业链稳定。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。